

老韓故事

客 洋 署



日本人佔據香港的時候，發明了配給

秩序（即排隊守候），一切日用，都要配給，一切配給，都用

得着「輪」，一時「有物皆配，無事不輪」。久而久之，也就成爲習慣。不過「輪」雖然有秩序，但是，因爲不管「輪」什麼，都會排成長蛇陣，在多者五六千人，少者也千數百人，輪在最尾的人，往往落空，便是不落空，也要花上一天半天工夫，才能輪到目的，不是等到心煩意亂，便是等得神疲足倦，苦不堪言，因此，在每一個「輪」的秩序里，都發現「打占」這個破壞秩序的惡習，「打占」即是侵佔行列中一個比較優越的位置，這個「打占」的人，不是憑着自己的

者的援助，才可以享受輪的優先權利。

一天，于諾道中一個米站前面，排列着

整千的居民，輪買那六丙四的租米。因爲「輪米」辦法未繫上軌道，所以要排成長龍去當局派出一個「蘿蔔頭」（大家叫日本人的綽號）來維持秩序。當時，那蘿蔔頭手持馬鞭，威風凜凜，得意洋洋，揚着馬鞭玩耍，不料馬鞭脫手而出，丟到馬路中心，當時有一個站在末端的「輪米」居民，離開行列，走到馬路中心拾起馬鞭，送回蘿蔔頭面前，那人到行列的最前一個位置「輪米」，其餘的人都認定那人够運氣。十八、十九、廿七不久，蘿蔔頭手裏的鞭子，在玩耍中又機掉到街心，另一個「輪米」的人看見，認為是等得神疲足倦，苦不堪言，因此，在每一個「輪」的秩序里，都發現「打占」這個破壞秩序的惡習，「打占」即是侵佔行列中一個比較優越的位置，這個「打占」的人，不是憑着自己的